

Огни новой деревни

Знаменательное событие произошло позади в Черкасском районе на Украине. В поле, на бескрайних массивах колхозных нив, собрались на митинг съезда девяты тысяч колхозников. Они пришли сюда со всей округи, чтобы чествовать любимого вождя и учителя товарища Сталина в день его семидесятилетия. В этот день они решили начать большое, кровно их затрагивающее дело — заложить агрогородок, культурный, благоустроенный город-сад, достойный творцов коммунистического общества.

После митинга, когда сняли красное по-

лотнице, взгляду открылся гранитный монумент, на котором было высечено:

«Замость старих сел — Леськи, Талдии, Хулики и Ломовате, що відійшли свої вік, тут буде споруджено колгоспне агромісто імені Сталіна.

Закладено в день 70-річчя товарища

Сталіна.

21 грудня 1949 року.

Прошло несколько месяцев, и тысячи колхозников четырех сел, объединенных в одну партию, дружно принялись за дело.

Знаменительно и то, что в тот же день, 21 декабря прошлого года, в другом месте Украины, на Херсонщине, труженики ордена Ленина колхоза имени Сталлина, в честь семидесятилетия товарища Сталлина, заложили первые четыре дома своего будущего агрогородка.

Уходит в прошлое соломенная, избаяная деревня. Давно уже возникло новое советское село с его общественными зданиями, хозяйственными постройками, культурно-бытовыми учреждениями. Но и это новое село, рожденное колхозным строем, ныне не удовлетворяет возросшим потребностям крестьянства-коллективистов. Богатеют наши колхозы, становятся захваточнее колхозники, растет их культурный уровень — жизнь создала возможности и продиктовала необходимость приступить к широкому переустройству сел и деревень. Колхозники хотят жить в красиво спланированной поселке, в котором были бы водопровод, канализация, звуковой кинотеатр, дом культуры, книжный магазин, гостиница, телефон, аптека...

Колхоз имени Дмитрова, Коломенского района, Московской области, электрифицирован еще до войны. Электрический ток здесь приводит в движение 22 мотора, дает свет во все дома. Здесь имеется свой радиоузел, клуб, стадион. Но этого мало, — обединившись с тремя соседними артелями, колхозники решили заново перестроить село Мячково, соорудить здесь Дворец культуры, десятки двухэтажных кирпичных домов, школу-десктатику, насадить парк и плодовые сады, продолжить водопровод, прорыть шоссе до автомагистрали Москва—Рязань.

В старые, дореволюционные времена села и деревни зачастую возникали не в тех местах, где надо бы жить человеку, а на бросявой земле, не нужной помещику и купику, — на болотах, в оврагах, пади от леса и рек. Ныне колхозники выбирают для поселения краевые и удобные места. Новые селам присваивают новые наименования, чтобы ничто не напоминало прежних Голодаевок, Неурожаек, Гореловок и Несловок.

Строительство — жилищное, производственное, культурно-бытовое — вызвало на селе новые отрасли производства — кирпично-черепичное, деревообрабатывающее, по обработке камня, обжигу известняка и многое другое. На селе родились новые профессии. Теперь уже не редкость встретить в колхозе инженера или техника-строителья, а десятников-строительей и бригадиров — многие тысячи.

Навыки и любовь к строительству воспитываются у крестьян с детства. Пришло время, когда сельские строители могут блеснуть своими талантами не только на городских и промышленных стройках, но и у себя дома!

Народная инициатива щедро ополотвляет колхозную страну. В обсуждении планов строительства участвуют миллионы и миллионы колхозников. Тысячи кол-

хозных активистов помогают решать сложные вопросы строительства — тут и общая планировка сел, и размещение хозяйственных построек, проекты жилых домов и культурно-бытовых зданий.

Множество вопросов возникает в связи со строительством, они волнуют всех — от мала до велика. Да и как не волновать, когда речь идет о коренной перестройке привычного уклада жизни, о строительстве быта новой, социалистической деревни.

Колхозы стремятся использовать богатый опыт строительства, накопленный на городских и промышленных стройках. Кое-где создаются колхозные предприятия, заготавливающие узлы, блоки и детали для последующей сборки на строительной площадке. В Геническе, в колхозе имени Сталлина, создана первая в стране машиностроительная станция, механизированная все строительные работы.

Жизнь, опыт, практикой колхозники убеждаются в том, что мелкие артели терзуют развитие колхозного землевладения, не позволяют полностью использовать огромные преимущества механизации. Маломощные колхозы не под силу выделить достаточно большое количество рабочих сил, материальных и денежных средств для большого, перспективного строительства. Не случайно колхозы, приступившие к реконструкции своих поселков, к строительству агрогородков, — это крупные колхозы, многие из них образовались недавно путем слияния мелких артелей.

В монцких крупных колхозах — перспектива развития нашего колхозно-кооперативного сельского хозяйства. И по мере того, как их будет все больше и больше, работы по строительству новых благоустроенных сел будут принимать все более широкий размах.

На конференции аграрников-марксистов в 1929 году товарищ Сталлин говорил, что при колхозном строев вопрос об отношениях между городом и деревней становится на новую почву, что противоположность между городом и деревней будет разыгрываться ускоренным темпом.

Это обстоятельство имеет, товарищи, величайшее значение для всего нашего строительства. Оно преобразует психологию крестьянства и поворачивает его лицом к городу. Оно создает почву для уничтожения противоположности между городом и деревней. Оно создает почву для того, чтобы лозунг партии «лицом к деревне» дополнялся лозунгом крестьян-колхозников «лицом к городу».

Колхозное крестьянство повернулось «лицом к городу». Оно хочет, чтобы само село стало цветущим городом-садом.

Широко развернувшееся строительство новых сел, сооружение первых агрогородков, перспективы завтрашнего дня настоятельно требуют, чтобы и город еще ближе стал к нуждам села. деревня идет помоши от наших архитекторов. Союз советских архитекторов, Академия архитектуры СССР, проектные организации пока еще не полностью удовлетворяют потребности села.

Пока не видно, чтобы наши издательства учили в своих планах нужды деревни в литературе по строительному делу. Нужны пособия по добыванию местных материалов, по отдельным специальностям, книжки и брошюры, описывающие опыт городского и сельского строительства.

Строительство агрогородков, — какая воплощающая тема для писателя, для художника! Будем надеяться, что в скромном понятии хорошие книги, кинофильмы и пьесы, которые расскажут об опыте строителей первых агрогородков, создадут образы энтузиастов этого прекрасного, благородного дела, образы, которым будут подражать, на примере которых будут учиться строить города-сады и бригадиров — многие тысячи.

Навыки и любовь к строительству воспитываются у крестьян с детства. Пришло время, когда сельские строители могут блеснуть своими талантами не только на городских и промышленных стройках, но и у себя дома!

Народная инициатива щедро ополотвляет колхозную страну. В обсуждении планов строительства участвуют миллионы и миллионы колхозников. Тысячи кол-

хозных активистов помогают решать сложные вопросы строительства — тут и общая планировка сел, и размещение хозяйственных построек, проекты жилых домов и культурно-бытовых зданий.

Активисты эти находят новые возможности использования местных материалов. Активисты эти находят новые возможности использования местных материалов. Активисты эти находят новые возможности использования местных материалов. Активисты эти находят новые возможности использования местных материалов.

Множество вопросов возникает в связи со строительством, они волнуют всех — от мала до велика. Да и как не волновать, когда речь идет о коренной перестройке привычного уклада жизни, о строительстве быта новой, социалистической деревни.

Колхозы стремятся использовать богатый опыт строительства, накопленный на городских и промышленных стройках. Кое-где создаются колхозные предприятия, заготавливающие узлы, блоки и детали для последующей сборки на строительной пло-

щадке.

ЛITERATURNAЯ GAZETA

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 51 (2642)

Суббота, 24 июня 1950 г.

Цена 40 коп.

А. ФЕДОРОВА,
К. ЦЫПЛЕНКОВ

ЛЕТОПИСЬ БОЛЬШОЙ ЖИЗНИ

В музее
М. И. Калинина

«Бороться успешно за коммунизм — это значит итти за Сталливом».

Эти мудрые, горячие слова Михаила Ивановича Калинина золотом горят при входе в открытий вчера в Москве музей М. И. Калинина. В этих словах — несомненно ясная воля, мужество и сила борца и труженика, отдавшего все свое без остатка делу рабочего класса, гордо прошедшего жизненный путь в рядах партии Ленина — Сталлина. Таким остался в народной памяти Михаил Иванович Калинин.

На экспозиции музея отображена жизнь этого мудрого, большого, поистине неподражаемого человека. Каждый предмет, будь то кожаная тужурка или армянская шинель, которой Михаил Иванович Калинин разъезжал по фронту гражданской войны, будь то письменный прибор, которым он пользовался, — все волирует, все напоминает о наименее родном и близком друге — Михаиле Ивановиче.

Мы в зале, где газеты, книги, документы, фотографии, картины рассказывают об участии Михаила Ивановича Калинина в подготовке и проведении Великой Октябрьской социалистической революции. Перечитывает его речи и статьи, опубликованные в «Правде» и «Солдатской правде» в марте — июне 1917 года. Кажется, будто сидят он, Михаил Иванович, в кругу крестьян, рабочих и запросто обсуждают с ними пути пролетарийского движения, пути, которым суждено открыть новые страницы человеческой истории. Михаил Иванович Калинин умел с ярким словом большевика поднимать массы на борьбу за свержение царизма.

Доклад Михаила Ивановича на V Конгрессе Коминтерна: «Ленинизм и Коминтерн». Каждое его слово — это удар по капитулянтам и ренегатам всех мастей и видов. Под руководством великого Сталлина, давшим клятву от имени великой партии большевиков, Михаил Иванович призывает народ удесятерить усилия в осуществлении ленинских заветов построения социализма.

Зал один, другой, третий... Словно перелистывая страницы истории, заполненные страницами истории. Вот на II Всесоюзном съезде Советов, вслед за товарищем Сталлином, давшим клятву от имени великой партии большевиков, Михаил Иванович Калинин ведет неустанный борьбу за реализацию стalinской программы социалистической индустриализации и коллективизации сельского хозяйства.

В картинах крупнейших советских художников запечатлены различные эпизоды из жизни Михаила Ивановича: встреча Калинина и Кирова с рабочими Путиловского завода; Калинин среди руководителей партии и правительства за разработкой плана первой пятилетки; появление Калинина строительства Ростовского завода сельскохозяйственных машин; волнистый момент открытия Калинина XVI съезда партии.

Здесь тексты выступлений и статей Михаила Ивановича об успехах социалистического строительства, о задачах организационно-хозяйственного укрепления колхозов. Как бы итогом гигантского этапа, «Кандидатура такого товарища», как Калинин, должна была обрадовать всех.

Михаил Иванович Калинин неутомимо боролся за укрепление нашего отечества, нашей демократии, морали, этики. Беспрекословно преданный учению Маркса, Энгельса, Ленина, Сталлина, он любовно поднимал и воспитывал кадры новаторов, стахановцев, советских интеллигентов.

...кандидатура такого товарища, как Калинин, должна была обрадовать всех. Тяжелым болезнью, Михаил Иванович Калинин продолжает вести колоссальную партийную, государственную работу, отдавая все свои силы, весь свой неистощимый революционный талант делу победы советского народа над фашистскими ордами.

Он непрерывно посещал заводы, колхозы, части Советской Армии, выступал по радио, писал статьи для газет и журналов. За время войны Михаил Иванович опубликовал свыше ста статей. За это время выпустил 30 брошюр в сборнике «Борьба народа за образование, школе, молодежи, комсомолу. К 20-летнему юбилею ВЛКСМ М. И. Калинин создал исторический очерк «Славный путь комсомола». Это труда Михаила Ивановича должна быть настольной книгой каждого советского молодого человека.

...Перед нами множество документов, относящихся к деятельности председателя Президиума Верховного Совета СССР в годы Великой Отечественной войны. Каждое его слово — это удар по капитулянтам и ренегатам всех мастей и видов. Под руководством великого Сталлина, давшим клятву от имени великой партии большевиков, Михаил Иванович Калинин продолжает вести колоссальную партийную, государственную работу, отдавая все свои силы, весь свой неистощимый революционный талант делу победы советского народа над фашистскими ордами.

Он непрерывно посещал заводы, колхозы, части Советской Армии, выступал по радио, писал статьи для газет и журналов. За время войны Михаил Иванович опубликовал свыше ста статей. За это время выпустил 30 брошюр в сборнике «Борьба народа за образование, школе, молодежи, комсомолу. К 20-летнему юбилею ВЛКСМ М. И. Калинин создал исторический очерк «Славный путь комсомола». Это труда Михаила Ивановича Калининова должны быть настольной книгой каждого советского молодого человека.

...Они из последних залов... Здесь экспонируются многочисленные выставки Михаила Ивановича Калинина по вопросам воспитания советской молодежи,

массами, так как в моем лице обединяется рабочий Петрограда с тверским крестьянином».

М. И. Калинин был воинственным неутомимым деятелем ленинско-сталинского типа. В 1919 и 1920 годах с поездкой «Октябрьская революция», организованной лично Михаилом Ивановичем Калининым, посетил свыше 260 городов, сел, деревень, разъясняя трующимся важнейшие задачи государственного строительства, подымая народ на борьбу за укрепление советской власти, за построение нового общества, о котором веками мечтали

народ, борьбы с пережитками капитализма в сознании людей. Его мудрые советы и указания составляют поистине несомненную энциклопедию, пользование которой пасущимо необходимо каждому советскому человеку.

Он был строгим и взыскательным воспитателем. Он неустанно требовал от советских людей, чтобы они овладевали социалистической марксистско-ленинской учения. В своей памятной речи на юбилейный съезд учителей-отличников 28 декабря 1938 года Михаил Иванович предсторонил против букоевства, начетничества и догматизма, резко обрушился на тех, кто думает, что овладеть марксизмом-ленинизмом — значит заучить готовые формулировки и выводы этой теории.

«Изучение марксизма-ленинизма нужно не ради самого изучения, не для проформы. Мы изучаем марксизм-ленинизм не для того, чтобы знать его формально, как раньше изучали катехизис. Мы изучаем марксизм-ленинизм, как метод, как инструмент, при помощи которого мы правильно определяем наше политическое, общественное и личное поведение. Мы считаем, что это — самое могущественное оружие в осуществлении ленинских заветов.

На протяжении всей своей жизни Михаил Иванович уделял большое внимание вопросам народного образования, школе, молодежи, комсомолу. К 20-летнему юбилею ВЛКСМ М. И. Калинин создал исторический очерк «Славный путь комсомола». Это труда Михаила Ивановича Калинина у трудящихся нашей страны и всего мира.

...3 июня 1946 года. Наша партия, наш народ понесли непоправимую, тяжелую утрату. Умер выдающийся деятель нашей партии и советского народа, друг и соратник Ленина и Сталлина — Михаил Иванович Калинин.

Траурный зал музея. На пьедестале темно-красного гранита виситмено извещение ЦК ВЛКСМ(6). Совета Министров Союза ССР и Президиума Верховного Совета ССР в годы Великой Отечественной войны. Будучи уже тяжелым больным, Михаил Иванович продолжает вести колоссальную партийную, государственную работу, отдавая все свои силы, весь свой неистощимый революционный талант делу победы советского народа над фашистскими ордами.

Он непрерывно в посещал заводы, колхозы, части Советской Армии, выступал по радио, писал статьи для газет и журналов. За время войны Михаил Иванович опубли

НАРОД НЕПОБЕДИМ!

Перед нами усталая и замученная женщина, но ее лицо освещено внутренним светом, волей к борьбе. Это бежавшая из фашистского концлагеря коммунистка Ганна Лихта. Она бежит по лесу, причется за толстыми стволами деревьев, она смертельно устала, но не остановиться нельзя. Ганна Лихта спасает не только свою жизнь — ее ждет борьба, ее ждет народ, который не хочет жить под фашистским игром. Собрав последние силы, она переплынет реку и уходит от своих преследователей. Двери крестьянского дома открываются перед ней. Ее прятут от ворвавшихся в деревню фашистов и помогают добрататься до партизанского отряда, где сражаются хозяин этого дома, Коста Варра.

Оней говорят:

— Безды, везде, где сражались за свободу, там была Ганна Лихта. В Испании, в Чехословакии, в подполье. И недаром нации люди прозвали ее «совесть народа!»

Это наша первая встреча с Ганной Лихтой. А затем с ней, с матерью, потерявшей двух детей в борьбе за свободу, мы встречаемся уже после победы над фашизмом, на открытии памятника советским воинам-освободителям. Теперь она — заместитель премьер-министра в новом правительстве народно-демократической республики.

Это только начало фильма «Заговор обреченных», фильма, посвященного борьбе за укрепление народной власти, борьбе за мир и свободу против поджигателей войны, против черных атомиков. Уолл-стрита, старающихся опутать нитями заговоров все страны света. «Заговор обреченных» — картина о пути страны народной демократии, о ее нерушимой дружбе с знаменем мира — Советским Союзом, о росте смелых и сильных людей из народа, разоблачающих предателей и твердо верящих в свою победу и побеждающих.

Образ Ганны Лихты — центральный образ фильма — одна из главных удач создателей картины. Много любви и тепла вложили в этот образ драматург Н. Вирта и режиссер М. Калатозов, с большим мастерством и вдохновением сыграли свою роль артисты московского Театра транспорта Л. Скрапина. Актриса наша естественные и пурпурные краски. От первого до последнего кадра мы горячо верим Ганне.

Вот Ганна Лихта выступает на митинге в честь открытия памятника советским воинам — ее глубокий, чистый голос звучит неподдельной верой и силой. Вот она произносит в парламенте страшную, разоблачительную речь, раскрывающую сущность «плана Маршала», — и каждая интонация и жест убеждают нас в правоте этой женщины-трибуна и борца, народной героини. Твердо и жестко звучат ее слова, когда после болезни она собирает членов правительства, тех самых министров, которые, обманывая народ, готовят заговор против своей родины. Маринская боль и любовь к своим погибшим сыновьям прекрасно переданы актрисой в сцене с Майдом.

Ганна Лихта в исполнении Л. Скрапиной — живой, вдохновенный человек. Это народный вождь, напоминающий облик Анны Плаукер. Поэтому так люто ненавидят Ганну американский посланник Мак-Хилл, предатели народа — Гуго Вастис, Христина Падера и мн. подобные. Поэтому Ганна Лихта побуждает открытую и большую любовь своего народа, и эту любовь разделяют зрители.

Рядом с Ганной Лихтой живут и борются ее друзья Никола Словено (В. Аксенов), журналист Макс Вента (П. Бадончиков), крестьянин Коста Варра (Б. Ситко), лидер левых социал-демократов Марк Пино (В. Дружников). Все они — честные представители своего народа, хотя и раз-

— Заговор обреченных — цветной художественный фильм. Сценарий Н. Вирты, постановка М. Калатозова, главный оператор М. Магидсон. Художник И. Шипинель, композитор В. Шебалин. Производство «Мосфильм».

Кадр из фильма «Заговор обреченных»

История последних лет подтверждена

